

AI看江苏  
一路向“新”

3月的苏州，春意渐浓，在美丽的金鸡湖畔，2025苏州马拉松如约而至。赛场上，选手们你追我赶，表现出奋力拼搏的精神面貌；赛场下，沿途的AI摄像头为跑者们生成专属短视频，彰显了人工智能的科技魅力。

对于苏州来说，马拉松不仅是一场体育盛会，更是展示城市魅力和科技实力的重要窗口。近年来，人工智能成为全球科技竞争的焦点，在这条未来产业新赛道上，热爱奔跑、善于奔跑的苏州，早已开启了一场“马拉松”。

现代快报/现代+记者 何洁 徐晓安 高达



俯瞰苏州工业园区，东方之门矗立金鸡湖边 苏州工业园区融媒体中心供图

# 苏州：竞速“人工智能+”新赛道

## 抢抓先机蓝图，赢在“起跑线”

在首届苏州全球招商大会上，现场曾重点推介了十条产业新赛道，广邀人才共享苏州发展的新机遇、新空间，人工智能便是其中之一。

在这条赛道上，苏州抢抓先机蓝图，是妥妥的先行探路者。

早在2017年，苏州工业园区就率先发布《人工智能产业发展行动计划》，成为国内第一个明确提出聚焦人工智能、制定系统产业规划的国家级经济技术开发区。这一前瞻性布局，为苏州的“起跑”奠定了坚实基础。

两年后，苏州市政府发布了《苏州市人工智能产业发展规划》，明确表示要整合优质资源，实现资源共享，把苏州打造成全球有影响力的人工智能产业创新

高地。此次规划为苏州人工智能产业的发展指明了方向，也不难看出这座城市想要“领跑”的雄心壮志。

2021年科技部正式发文，支持苏州建设国家首批新一代人工智能创新发展试验区。三年之后，苏州正式获批建设人工智能赋能新型工业化先导区，成为江苏省唯一获科技部、工信部两部门同时战略部署的城市。

在“稳”与“进”的良性互动中，苏州一步一个脚印。机遇之下，AI+文旅、智能网联、先进计算、具身智能……十大板块在发展的浪潮中乘势而上，你追我赶，各具特色，通过差异化定位，让全市人工智能产业开花结果。

跑起来就有风。数据显示，

2024年，苏州市人工智能产业实现营业收入2362亿元，增长超20%。在《中国城市人工智能发展指数报告(2023—2024)》中，苏州排名全国第五，用实力跑进了全国第一梯队。

目前，苏州已聚集人工智能核心企业近700家。其中，上市企业32家、全球独角兽7家、专精特新“小巨人”81家，国家级高新技术企业477家，产业链上下游相关企业超2100家，构建了从科创型中小企业到行业龙头的完整企业梯度体系，初步形成涵盖人工智能基础层、框架层、模型层、应用层等较为完整的产业链。

如今，苏州的人工智能产业已经从“起跑”迈向了“加速跑”的关键时期，展现出强大的发展后劲。

## 优化营商环境，服务“换位跑”

### 苏州市低空经济发展展示馆

因地制宜发展新质生产力 奋力打造低空经济新高地



乐聚人形机器人交付至苏州市低空经济发展展示馆



乐聚人形机器人生产现场

图片来源：2025年苏州市“人工智能+”创新发展推进大会主办方



“换位跑一次”行动让政务服务提质增效 图片来源:相城区委组织部



航拍苏州 苏州工业园区融媒体中心供图

## 助力全球领先，企业“加速跑”

2025年开局，面对新的阶段性挑战，应该如何“加速跑”？

苏州这样做：在2月14日，举行苏州市“人工智能+”创新发展推进大会，立下誓言，吹响号角，全面推动人工智能和制造业深度融合，努力建设“人工智能+”城市，加快打造全球具有领先地位的“智造之城”。

当天大会上，《苏州市高水平建设“人工智能+”创新发展试验区的若干措施》《苏州市支持人工智能领域人才发展的若干措施》相继发布，单项支持、项目资助最高均达到了1亿元；苏州市人工智能创新应用实验室、苏州市人工智能创新联合体、苏州市具身智能机器人产业联盟等一批平台配套亮相、启用。

“在人工智能领域，苏州拥有

广阔天地，大有作为。”中国科学院院士鄂维南如是说。得益于得天独厚的硬科技产业集聚基础与丰富的应用场景加持，在把握新一轮发展“窗口期”上，扎根苏州的企业也正以敏锐而坚定的姿态加速“狂飙”。

当下，具身智能成为人工智能领域发展的一个重要方向。作为国内人形机器人头部企业，苏州吴江的乐聚机器人率先在2024年底就启动了江苏省首条人形机器人产线。

自2022年落户苏州以来，乐聚机器人加速推进科技成果转化，相继推出医院物流机器人、高动态仿人机器人等研究成果，发布了国内首款可跳跃、可适应多地形行走的开源鸿蒙人形机器人“夸父”，并在工业制造、商业服

务、科研教育3大场景完成批量交付，助推苏州拥抱“人工智能+”新浪潮。

思必驰科技股份有限公司的成长，同样印证了苏州向“智造之城”的加速转型。自2008年落户苏州工业园区以来，凭借对话式人工智能领域的持续创新，思必驰实现了原始技术创新和垂直场景落地同频共振。大模型正引领新一轮人工智能变革，前不久，思必驰正式接入DeepSeek-R1 671B模型，在智能汽车和智慧办公场景实现落地应用，进一步激发垂域应用的智能化潜力。

在新形势新挑战下，优质企业的“加速跑”，正为这座城市源源不断注入“AI”因子，使其加快打造全球具有领先地位的“智造之城”。

“苏州乃至江苏的产业土壤非常有厚度，能够很好地孕育像思必驰这样的技术创新型公司。”前不久，在接受现代快报记者采访时，思必驰科技股份有限公司董事长、CEO高始兴这样评价道。

深厚的产业发展土壤，离不开优质的营商环境。回看来时路，苏州在人工智能领域的前瞻布局，好似一场精心策划的“马拉松”。而打造优质的营商环境，正如选手们在赛道上需要良好的赛道环境、充足的补给支持一样，是为了让企业能够得到全方位的支持与呵护，从而更好地发展壮大。

为此，新春伊始，苏州启动了一场别开生面的“换位跑一次”行动，党员干部化身企业办事员、项目代办员，沉浸式体验辖区业务办理流程 and 公共服务质量，从而推动流程再优化、服务再提速。简单地说，就是让企业和群众办事少跑腿、省时间、少折腾。

“换位跑一次”覆盖惠企便民、政务服务等多个领域。党员干部深入一线，推动惠企便民政策落地；便民服务中心增设“老年人专窗”，安排志愿者指导；学校门口为

花坛“瘦身”，实现人车分流……可以说，这一招不仅有速度，而且有温度。

以政府的“换位思考”，换取企业的“一路顺心”。“流程进一步优化了，审批的速度提高了很多！”在“项目代办员”——相城区黄桥街道党工委书记冯宏庆的代办帮办服务下，某大数据企业施工证许可通过“线上联审+容缺受理”等优化流程，审批时限从10天压缩到了1天，为企业项目建设、发展提速提供了有效保障。

其实在优化营商环境方面，苏州一直都敢为人先。从全国首个提出“亲商、安商、富商”理念，率先推行“一窗受理、集成服务”模式，到企业开办时间缩至“半天办结”，高频事项100%实现“不见面审批”，不断擦亮“苏州最舒心”营商服务品牌，推动实现营商环境“优无止境、上上更优”，让广大企业家安心经营、放心投资、专心创业。

在创新中奋进，在服务中升华，苏州正以一种独特的昂扬进取之姿，拥抱AI时代新浪潮，竞速“人工智能+”新赛道。